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Dacii din estul Thansilvaniei, 
de Viorica Crişan, Editura "Carpaţii Răsăriteni", Sfântu Gheorghe, 2000, 224 p + 

4 anexe + 126 planşe 

Zona analizată este una din cele mai 
puţin cunoscute în dacologia română şi ea a ri
dicat numeroase dificultăţi cercetătoarei Via
rica Crişan, întrucât majoritatea descoperirilor 
sunt rezultatul unor periegheze şi sondaje, iar 
pentru multe din ele informaţiile sunt nesigure 
şi contradictorii. 

Colega Viorica Crişan a încercat să de
păşească aceste dificultăţi printr-o muncă asi
duă de peste 15 ani, atât prin cercetări de sup
rafaţă şi sistematice (Jigodin, Mereşti, Covas
na), cât şi studiind materialele aflate în colecţi
ile muzeale sau particulare. 

În afara capitolelor de început - I Intro
ducere, U Cadrul geografic, III Istoricul cerce
tărilor, şi a celor de sfârşit - VI Consideraţii 
finale, VIU Rezumat, IX Bibliografie, X Ilus
traţie, substanţa lucrării este înglobată în două 
capitole - IV Repertoriul descoperirilor (p. 26-
107) şi V Analiza descoperirilor (p. 108-205).  
Cap. VII (p.  159-180) include un studiu arheo
zoologic asupra aşezării dacice de la Mereşti, 
întocmit de Diana Bindea. 

Cap. II, Cadrul geografic, este binevenit 
întrucât, succint, dar aproape complet, ne sunt 
prezentate datele esenţiale ale zonei pentru a 
putea înţelege mai uşor caracteristicile evolu
ţiei istorice de aici. 

În cap. III, Istoricul cercetărilor, sunt 
consemnate contribuţiile arheologice despre 
această zonă, din rândul cărora se evidenţiază 
Z. Szekely şi A. Ferenczi, ca şi menţiunile unor 
călători. 

Cap. rv, Repertoriul descoperirilor (p. 
19-81), include, în ordine alfabetică, toate cele 
168 de localităţi, cu punctele respective, în care 
s-au descoperit vestigii dacice, menţionându-se 
şi bibliografia. El constituie baza documentară 
a lucrării fiind, totodată, un "instrument" util 
oricărui cercetător al zonei. 

Cap. V, Analiza descoperirilor, este şi cel 
mai voluminos (p. 83-145), în care se abordează 
multiplele aspecte pe care le implică monu-
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mentele şi materialele găsite în ele, ca şi în des
coperiri izolate. 

Analiza este efectuată pe următoarele 
segmente: 1) Aşezări şi complexe, 2) Cetăţi şi 
aşezări fortificate, 3) Complexe şi manifestări 
rituale şi de cult, 4) Cultura materială. 

Se evidenţiază o serie de trăsături ale 
aşezărilor, structurate pe caracteristicile lor 
esenţiale: amplasare, tipologie, cronologie. 
Astfel, alegerea amplasamentului a fost con
diţionată, în zonă, de configuraţia şi de structu
ra terenului. S-au preferat terasele înalte şi 
promontoriile, observându-se că nu e vorba de 
aşezări întinse, ci, mai degrabă, de cătune şi 
sate mici. 

În ceea ce priveşte cronologia aşezărilor, 
sunt de evidenţiat două constatări, chiar dacă o 
parte din informaţii sunt nesigure: a) nu s-au 
identificat, în mod cert, aşezări din sec. !V-III a. 
Chr. (deşi autoarea include 8% din situri în sec. 
III-II a. Chr. ,  dar în ilustraţie nu sunt prezen
tate piese care să se dateze, exclusiv, înainte de 
sec. II a. Chr.) şi b) faptul că 80% din aşezări 
datează din sec. 1 a. Chr.-1 p. Chr. 

Analiza complexelor pe care o între
prinde d-na Viorica Crişan evidenţiază numă
rul redus al acestora, de unde rezultă şi dificul
tatea unor caracterizări generale. 

Este corectă aprecierea că bordeiele n
au cunoscut o răspândire prea mare, întrucât 
te-renul era neprielnic (stâncă, soiuri 
nisipoase), iar lemnul permitea ridicarea unor 
locuinţe de suprafaţă. 

În privinţa locuinţelor de suprafaţă s-a 
observat că ele s-au găsit, în general, în aşe
zările şi cetăţile situate pe terenuri mai înalte şi 
pietroase, unde şi săparea unor gropi de bor
deie ar fi fost mai dificilă, iar folosirea lutului şi 
nuielelor în structura pereţilor este dovedită 
doar într-un singur caz (Cecheşti), întrucât 
lemnul era din abundenţă. În privinţa ate
lierelor, sunt de semnalat cele două cuptoare 
de olar (Sftntimbru-"Pumii Vctozi" şi Cetăţuia-
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"Cariera de lut"), complexe destul de rar 
descoperite în lumea daco-geţilor. Sunt de evi
denţiat cuptoarele de reducere a minereurilor 
şi atelierelor de prelucrare a metalelor, numă
rul lor încă redus fiind de explicat doar prin 
insuficienţa cercetărilor, dacă aveau în vedere 
bogăţia zăcămintelor din zonă. 

În privinţa gropilor obişnuite din aşe
zări, d-na Viorica Crişan este de acord cu opini
ile acelora care le consideră locuri pentru păs
trarea rezervelor alimentare, după aceea ele 
fiind umplute cu deşeuri gospodăreşti. În zona 
cercetată nu s-au identificat, însă, amenajări 
speciale ale gropilor şi nici dovezi concrete 
privind utilizarea lor, astfel încât trebuie avute 
în vedere mai multe posibilităţi. 

Extrem de utile sunt Anexele nr. 1-3, în
trucât ele concentrează informaţiile esenţiale 
abordate anterior. Din Anexa nr. 1 două obser
vaţii se evidenţiază cu pregnanţă: că marea ma
joritate a aşezărilor nefortificate sunt ampla
sate pe terasele apelor şi că se datează în sec. I 
a. Chr. -1 p. Chr. La fel de expresivă este şi 
Anexa nr. 2, Tipurile de locuinţe, de unde reie
se că numai din 30 de situri se cunosc complexe 
de acest tip, de regulă destul de puţine, numă
rul mic de bordeie (doar în 4 situri), dar destul 
de mare al celor încadrate la "locuinţe de sup
rafaţă uşor adâncite" (p. 97-1 14). 

În secţiunea Cetăţi şi aşezări fortificate 
(p. 97-114), poate cea mai dificilă, d-na Viorica 
Crişan a adoptat tipologia lui Ioan Glodariu, 
considerată ca fiind cea mai completă şi mai 
coerentă, deci ea include: a) aşezări fortificate 
şi b) cetăţi. 

Sunt de menţionat două observaţii ale 
d-nei Viorica Crişan: a) . . .  "cetăţile şi aşezările 
din estul Transilvaniei erau amplasate in aşa fel 
încât să poată comunica vizual, direct sau prin 
puncte intermediare, pe întreg lanţul muntos". . .  şi 
b) . . .  "erau angrenate într-un sistem defensiv solid 
pe linia Carpaţilor şi Subcarpaţilor Răsăriteni ai 
Transilvaniei" (p. 100). 

Privitor la amplasarea fortificaţiilor, 
d-na Viorica Crişan observă că aceasta s-a 
făcut: a) in zone importante din punct de 
vedere politic sau economic şi cu multe aşezări 
in jur, b) in pas uri şi trec.ători şi c) de-a lungul 
drumurilor comerciale. Aceste cetăţi au avut în 
vedere şi supravegherea exploatării bogatelor 
resurse în minereuri şi sare ale zonei. 
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Se remarcă, şi în această microzonă, 
folosirea particularităţilor locului şi a mate
rialelor aflate în zonă, a unor variate tipuri de 
fortificaţii, de la şanţuri şi valuri cu palisadă, 
până la ziduri de piatră. Este de semnalat 
numărul extrem de mic de aşezări fortificate, în 
comparaţie cu al celor considerate ca cetăţi. E 
posibil, însă, ca prin cercetările viitoare să se 
constate că în jurul unor acropole să fi existat 
aglomerări umane în interiorul teraselor for
tificate. 

În ceea ce priveşte distrugerea sau pără
sirea fortificaţiilor, se apreciază că, în majori
tatea cazurilor, este vorba de cucerirea Daciei, 
deci anii 105-106 p. Chr. (p. 1 13). Apreciem că 
ar fi nevoie de mai multă prudentă în actualul 
stadiu de cercetare, întrucât în unele cetăţi s-au 
constatat faze de distrugere şi refacere, unele, 
probabil, în legătură cu frământările şi expe
diţiile lui Burebista. Deosebit de utile sunt şi 
Anexa nr. 4-Cetăţi, şi Anexa nr. 5-Aşezări for
tificate, întrucât ele cuprind datele esenţiale 
ale monumentelor. 

Doar câteva pagini au fost dedicate 
Complexelor şi manifestărilor rituale de cult 
(p. 1 14-1 18), întrucât e vorba de puţine desco
periri. 

În privinţa mormintelor de incineraţie, 
deşi s-a afirmat descoperirea acestora sau chiar 
a unor necropole, apreciem că autoarea are 
dreptate atunci când afirmă: "Din păcate, tre
buie să recunoaştem că asupra tuturor desco
peririlor amintite deja planează incertitudinea şi 
aceasta, atât datorită modului, uneori, defectuos 
de observare şi consemnare atentă a celor desco
perite, cât şi mai ales lipsei analizelor de labora
tor, absolut necesare în aceste cazuri" (p. 1 15). 

Complexele şi gropile de cult des
coperite în unele situri (Sf. Gheorghe-"Be
dehaza", Sântimbru-"Pomii Verzi", Albeşti-"La 
Cetate", Baraolt, Mereşti, Sânsimion etc.) con
tribuie la cunoaşterea unor laturi ale vieţii spi
rituale ale comunităţilor autohtone din această 
microzonă, ele încadrându-se în descoperirile 
din ansamblul ariei geto-dacilor. 

Figurine antropomorfe s-au găsit doar în 
5 situri (Sântimbru, Thria, Olteni, Angheluş şi 
Poian), autoarea fiind de acord cu ccn:elălorii 
care le includ în practicile magico-vrăjitore�ti. 

in subcapitolul V. 4, Cultura materialA 
(p. 1 1 9-145), d-na Viorica Crişan analizează in
vt!ntarul descoperit, împărţit în următoarele 
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categorii: 1) Vase ceramice, 2) Unelte şi obiecte 
de utilitate gospodărească, 3) Piese pentru ţi
nută militară şi arme, 4) Piese de uz personal, 
de vestimentaţie şi podoabe, 5) Tezaure de po
doabe şi obiecte de argint, 6) Descoperiri mo
netare. 

Pentru fiecare din aceste categorii se în
treprinde o clasificare şi o analiză minuţioasă, 
bazate pe criterii general acceptate, dar în care 
contribuţiile autoarei, pentru zona analizată, 
sunt meritorii. Trebuie semnalat şi faptul că, în 
cea mai mare parte, piesele sunt ilustrate, ast
fel că argumentaţiile doamnei Viorica Crişan 
pot fi urmărite pe materialul analizat. 

Cum era şi normal, locul cel mai impor
tant îl ocupă vasele ceramice, întrucât ele sunt 
cele mai numeroase vestigii, analizându-se 
piesele găsite în funcţie de calitatea pastei, 
tehnica de modelare, formă, ornamente etc., cu 
nu-meroase trimiteri bibliografice Ia alte 
desco-periri similare. 

Surprinde numărul extrem de redus de 
importuri de vase ceramice, elenistice sau 
romane, ca şi al pieselor din metale - unelte sau 
arme, având în vedere bogăţia în minereuri şi 
numeroasele cetăţi din zonă. Faptul se explică, 
probabil, prin cercetările reduse întreprinse 
până acum. 

În schimb, relativ numeroasele desco
periri monetare, în tezaure sau izolate, de piese 
elenistice sau romane, trebuie explicate prin 
schimburile comerciale intense, bazate pe 
bogăţiile zonei, aşa cum propune şi d-na Via
rica Crişan. 

Cap. VI, Consideraţii fmale (p. 147-
158), reia atât încheierile din subcapitolele an
terioare, cât şi o serie de aprecieri de ordin 
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general asupra zonei studiate. Ipotezele şi con
cluziile autoarei se bazează pe cunoaşterea 
profundă a monumentelor şi inventarului 
descoperit, ele fiind critice sau ponderate atun
ci când nu dispune de date suficiente. Este in
discutabil faptul că d-na Viorica Crişan este o 
bună cunoscătoare a realităţilor zonei, bazată 
atât pe cercetări în teren, cât şi pe studierea 
materialelor din colecţii sau a bibliografiei. 

Cap. IX, Bibliografie (p. 195-214), do
vedeşte, dacă mai era nevoie, o parte din efor
tul depus de d-na Viorica Crişan pentru redac
tarea volumului. 

Cap. X, Ilustraţia - 126 de figuri (8 
hărţi+ 118  de desene şi fotografii-situri, com
plexe, piese etc.), este bogată, variată, de bună 
calitate, ea constituind baza documentară a 
lucrării. 

Trebuie evidenţiată şi ţinuta grafică a 
lucrării, îndeosebi calitatea ilustraţiei, atât de 
importante într-un volum de arheologie. 
Felicitări şi Muzeului Carpaţilor Răsăriteni din 
Sfântu Gheorghe pentru suportul financiar 
oferit pentru apariţia acestei cărţi. 

În final, se poate aprecia, fără tăgadă, că 
lucrarea este solidă, bine documentată şi struc
turată, cu evidente calităţi şi contribuţii nota
bile în cunoaşterea civilizaţiei şi culturii dacilor 
din estul Transilvaniei. Ea reprezintă o con
tribuţie serioasă în domeniul dacologiei, fiind 
un reper în toate cercetările viitoare privitoare 
la zona menţionată. 

De altfel, d-na Viorica Crişan este o cu
noscută cercetătoare a lumii daco-geţilor, nu
meroasele comunicări şi studiile publicate fiind 
dovezi convingătoare în acest sens. 

Cercetător Dr. Valeriu Sârbu 
Muzeul Brăilei 

Brăila, Piaţa Traian, nr. 1 
Tel: 039/614725; 61 1788 
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